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 Niederschrift 
 

 über die 33. öffentliche Sitzung des  
 

Gemeinderates 

 
in Wasserburg (Bodensee) 

  
am Dienstag, 13. Dezember 2022 

im Sitzungssaal des Rathauses, Lindenplatz 1,  

88142 Wasserburg (Bodensee)  
 

 
# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # 

 

Anwesend: 

Erster Bürgermeister Harald Voigt     Beginn: 19:33 Uhr  

        Ende:   22:20 Uhr 

     

Mitglieder des Gemeinderates:  entschuldigt: 

        

Herr Thomas Baumgartner     

Herr Dr. Stephan Demmerer   

Herr Christian Diepold    

Frau Elisabeth Eisenbach    

Frau Birgitta Enderle-Kling    

Herr Werner Göser     

Herr Stefan Hanser     

Herr Markus Heitinger   entschuldigt 

Herr Stefan Hilger    entschuldigt 

Herr Philipp Kritzler     

Herr Dr. Michael Lohrmann    

Herr Armin Mesmer    entschuldigt 

Frau Beate Meßmer     

Frau Ursula Schelten     

Herr Stefan Schnell    entschuldigt 

Herr Ulrich Epple      

 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # 

 

Schriftführung:   Sylvia Senger 

Verwaltung: Ute Rose, Joachim Waldbaur 

Lindauer Zeitung:   Isabel de Placido 

Sonstige: Herr Wölfle, Herr Huber, Herr Klein, Herr Kappler 

Kreisheimatpfleger: - 

Zuhörer:    0 Personen  

 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

# # # # # # # # # # # # # # # # #  
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Öffentlicher Teil 

 

4. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 08.11.2022 

 

5.  Verschiedenes, Bekanntmachungen, Anfragen 

 

6. Beratung und Beschlussfassung des Finanzplans 2023 bis 2025 zur  

    Haushaltssatzung 2022  

 

7. Zustimmung zum Abschluss einer Zweckvereinbarung mit dem Landkreis Lindau  

    und weiteren Schulaufwandsträgern bezüglich der Betreuung der Schul-IT der 

    jeweiligen Schulen vor Ort 

 

8. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der Katholischen Kirchengemeinde  

    St. Georg auf verlorene Zuwendung zur Maßnahme „Sanierung des Daches der  

    Pfarrkirche St. Georg, Wasserburg (Bodensee)“ 

9. Neuerlass der Satzung für die Freiwilligen Feuerwehren der Gemeinde Wasserburg  

    (Bodensee) und der Satzung über den Aufwendungs- und Kostenersatz für Einsätze  

    der Freiwiligen Feuerwehren der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) 

 

10. Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag von Herrn T. R., 88131 Bodolz  

      bezüglich Neubau einer Wohnung, Garage und Brennerei in Hengnau, 88142  

      Wasserburg (Bodensee), Fl. Nr. 732, Gemarkung Hege 

 

11. Beratung und Beschlussfassung über die Freigabe der Oberflächenqualitäten zur  

      Dorfplatzsanierung in Hattnau, 88142 Wasserburg (B), Flst. 597 Gemarkung Hege 

 

12. Beratung und Beschlussfassung über die Errichtung eines Funkmastes Parkplatz  

      Aquamarin, Reutener Str. 12, 88142 Wasserburg (B), Flst. 447/3, Gemarkung  

      Wasserburg 

 

13. Gedanken zum Jahresschluss durch den Ersten Bürgermeister 

 

 

 

Bürgerfragestunde: 

 

Keine Bürger anwesend 
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TOP 4 - Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates 

vom 08.11.2022 

 

Gemeinderat U. E. stellt den Antrag, die Entlastung für Bürgermeister und Verwaltung 

für die Jahresrechnungen 2016, 2017 und 2018 nur unter Ausschluss der Vorgänge 

um die Seekrone zu erteilen.  

 

Abstimmungsergebnis:          3 :  12 

    Ja    Nein 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt die Genehmigung 

der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung des Gemeinderats am 08.11.22 ohne 

Einwendungen in der vorgelegten Fassung, ergänzt durch den o. g. Zusatz von Herrn 

Gemeinderat U. E. 

 

Abstimmungsergebnis:        13 : 0  

  Ja    Nein 

 

 

TOP 5  – Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen 

 

 

Bekanntgaben:  

 

 

Erster Bürgermeister Voigt gibt bekannt, dass der aktuelle Sitzungskalender für das Jahr 

2023 der Ladung beigefügt wurde. 

 

Erster Bürgermeister Voigt teilt mit, dass in der vergangenen Woche der Spatenstich 

zur Kanalsanierung auf der Halbinsel durchgeführt wurde. 

 

Erster Bürgermeister Voigt gibt bekannt, dass der Neujahrsempfang der Gemeinde am 

15.01.2023 in der Sumserhalle stattfinden wird. 

 

 

 

 

TOP 6 – Beratung und Beschlussfassung des Finanzplans 2023 bis 2025 zur 

Haushaltssatzung 2022 der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt die Änderung des 

Finanzplanes für die Jahre 2023 bis 2025 nach Maßgabe der vorliegenden und zum Be-

standteil dieser Niederschrift erklärten Änderungsliste als Bestandteil des Haushaltspla-

nes 2022. 

 

 

Abstimmungsergebnis:       13 : 0   

 Ja    Nein 
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TOP 7 - Zustimmung zum Abschluss einer Zweckvereinbarung mit dem Land-

kreis Lindau und weiteren Schulaufwandsträgern bezüglich der Betreuung 

der Schul-IT der jeweiligen Schulen vor Ort 

 

Beschluss: 

 

1. Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) stimmt dem Abschluss ei-

ner Zweckvereinbarung mit dem Landkreis Lindau sowie weiteren Gemeinden (Sach-

aufwandsträgern) bezüglich der Betreuung der Schul-IT entsprechend dem beige-

legten Entwurf zu. 

2. Der Erste Bürgermeister wird ohne Bedingung beauftragt und bevollmächtigt, alle 

tatsächlichen und rechtlichen Handlungen zu vollziehen, um den Beitritt der Ge-

meinde Wasserburg (Bodensee) zur Zweckvereinbarung über die kommunale Zu-

sammenarbeit zur Betreuung der Schul-IT an den Schulen im Landkreis Lindau (Bo-

densee) umzusetzen. 

3. Die zur Umsetzung benötigten Mittel werden in den Haushalten der Gemeinde Was-

serburg (Bodensee) ab dem Jahr 2023 veranschlagt. 

 

Abstimmungsergebnis:       13 : 0  

 Ja    Nein 

 

 

TOP 8 - Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der Katholischen Kir-

chengemeinde St. Georg auf verlorene Zuwendung zur Maßnahme „Sanierung 

des Daches der Pfarrkirche St. Georg, Wasserburg (Bodensee)“ 

 

Beschluss: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) stellt der katholischen Kirchen-

gemeinde St. Georg, Wasserburg (Bodensee), auf deren Antrag vom 21. November 

2022 hin in Aussicht, im Haushaltsplan der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) für das 

Haushaltsjahr 2023 einen Zuschuss in Höhe von 35.000,00 Euro zu veranschlagen, so-

fern die Ausgaben für Pflichtaufgaben und sonstige vorrangige Aufgaben sowie die Gren-

zen der finanziellen Leistungsfähigkeit Raum für einen Zuschuss zu Investitionsförder-

maßnahmen lassen. 

 

Abstimmungsergebnis:       11 : 2  

 Ja    Nein 
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TOP 9 – Neuerlass der Satzung für die Freiwilligen Feuerwehren der Gemeinde 

Wasserburg (Bodensee) 

und der 

Satzung über den Aufwendungs- und Kostenersatz für Einsätze der Freiwiligen 

Feuerwehren der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) 

 

Beschluss: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) erlässt die allen Mitgliedern 

des Gemeinderates im vollumfänglichen Wortlaut vorliegenden und zum Bestandteil die-

ser Niederschrift erklärten „Satzung für die Freiwilligen Feuerwehren der Gemeinde 

Wasserburg (Bodensee) vom 13. Dezember 2022“ und „Satzung über Aufwendungs- 

und Kostenersatz für Einsätze der Freiwilligen Feuerwehren der Gemeinde Wasserburg 

(Bodensee) vom 13. Dezember 2022“. 

 

Abstimmungsergebnis:       11 : 2  

 Ja    Nein 

 

 

 

 

TOP 10 – Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag von Herrn T. R., 

88131 Bodolz bezüglich Neubau einer Wohnung, Garage und Brennerei in 

Hengnau, 88142 Wasserburg (Bodensee), Fl. Nr. 732, Gemarkung Hege 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt, das gemeindliche 

Einvernehmen zum Bauantrag von Herrn T. R., 88131 Bodolz, bezüglich eines Neubaus 

einer Wohnung, Garage und Brennerei, in Hengnau, 88142 Wasserburg (Bodensee), Fl. 

Nr. 732, Gemarkung Hege unter Berücksichtigung des Baus eines Retensionsbeckens 

zu erteilen. 

 

zu erteilen. 

 

Abstimmungsergebnis:       13 : 0  

 Ja    Nein 

 

 

 

 

TOP 11 – Beratung und Beschlussfassung über die Freigabe der Oberflächen-

qualitäten zur Dorfplatzsanierung in Hattnau, 88142 Wasserburg (B), Flst. 597 

Gemarkung Hege 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) nimmt die Ausführungen des 

Planungsbüros Kappler zur Kenntnis und erteilt das gemeindliche Einvernehmen bezüg-

lich der vorgestellten Oberflächenqualitäten, vorbehaltlich des Erlasses der Haushalts-

satzung 2023 und der Bereitstellung entsprechender Haushaltsmittel. 

 

 

Abstimmungsergebnis:      13 : 0  

Ja    Nein 
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TOP 12 – Beratung und Beschlussfassung über die Errichtung eines Funkmas-

tes Parkplatz Aquamarin, Reutener Str. 12, 88142 Wasserburg (B), Flst. 447/3, 

Gemarkung Wasserburg 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) nimmt die Ausführungen be-

züglich der Errichtung eines BOS Funkmasten in Wasserburg (Bodensee) zur Kenntnis. 

Der zuständige Funkplaner wird beauftragt, die vorgeschlagenen Alternativstandorte an 

der Reutener Straße (Stellplätze Mitarbeiter Aquamarin) und am Parkplatz „Im Birken-

ried“ an der Höhenstraße zu prüfen. Die Projektkoordination und sämtliche anfallenden 

Kosten der Maßnahme trägt der Antragsteller. 

 

Abstimmungsergebnis:      11 : 2  

Ja    Nein 

 

 

 

 

TOP 13 – Gedanken zum Jahresschluss durch den Ersten Bürgermeister 
 

Erster Bürgermeister Harald Voigt blickt auf das abgelaufene Jahr 2022 zurück und 

dankt den Gemeinderatsmitgliedern und den Bürgermeister-Stellvertretern für die her-

vorragende Zusammenarbeit. 

 

 

 

 

 

Nach Beratung und Beschlussfassung über die vorstehenden Tagesordnungspunkte 

schließt der Vorsitzende den öffentlichen Teil der Sitzung um 22:20 Uhr. 

 

 

 

 

 

Harald Voigt     Sylvia Senger   

Erster Bürgermeister    Schriftführerin  


